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A francia ellenállás összeomlott és
a kormány fegyverszünetet kért

Hitler és Mussolini müncheni találkozója elöntött Európa jövö sorsáról — 
Anglia tovább folytatja a kilátástalan harcot

Mint ahogy a színpadok nagy tra­
gédiáinak végső kialakulásában egyre 
idegfeszitöbb jelenetek váltják fel 
egymást, a rettenetes arányú világ­
mérkőzés eseményei is az utolsó fel­
vonás kifejlődéséhez közelednek. Pa­
ris eleste, az olasz beavatkozás, a 
Maginot-vonal teljes bekerítése, az 
Angliával határos partvidék erődéi­
nek elfoglalása a háború minden ed­
digi eseményénél mélyrehatóbb vál­
tozást eredményezett:
' Franciaország junius 17-én 

fegyverszünetet kért Német­
országtól.

Az elhatározást a francia államfő 
és kormány hosszas tanácskozása és 
kormányválság előzte meg. Reynaui 
miniszterelnök lemondott s el is 
hagyta hazáját. Utóda, Petain tábor­
nagy, rádióbeszédben jelentette be, 
hogy Franciaországnak be kell szün­
tetnie a háborút.

Versailles és Trianon Európája 
nincsen többé! A gőgös és kérlelhe­
tetlen francia szellem, amely évtize­
deken át őrködött konokul és makacs 
kitartással a páriskörnyéki békék 
sérthetetlenségén, saját bűnének ál­
dozata lett.

Hitler és Mussolini Münchenben 
megegyezett a francia fegyverszü­
neti kéréssel szemben tanúsítandó 
állásfoglalásban. A megegyezés rész­
leteit a világ még nem ismeri. Bizo­
nyos azonban, hogy

ez a találkozó a tengelyhatal­
mak európai föuralmának be- 

• fejezett ténye,
amelyen a további ■ angol ellenállás 
sem változtathat. Churchill angol mi­
niszterelnök elszánt fogadkozására, 
hogy Anglia a végsőkig fogja foly­
tatni a háborút, a német sajtó csak 
annyit felel, hogy a választ a német 
fegyverek fogják megadni.

A lélegzetfojtó dráma utolsó fel­
vonása: Anglia és a tengelyhatalmak 
leszámolása még hátra van, de be fog 
következni. S ezt a leszámolást az 
egész világ közvéleménye foxozott 
érdeklődéssel figyeli. Amerika most 
Franciaország helyett akarja támo­
gatni Angliát. A Szovjet a balti ál- 
’amok megszállása után ismét Finn­
óv, tággal szemben támaszt követelé­
seket. Japán francia és holland gyar­

matokra jelent be igényt. Mindezek 
már a végső kifejlődés jelei.

•
A hét. eseményeiről részletes jelen­

téseink a következők:
Junius 13. Reynaud francia mi­

niszterelnök megrendítő hangú be­
szédben kér segítséget Roosevelttöl a 
megsemmisítő fölényben lévő néme­
tek ellen. Párisi nyílt városnak je­
lentik ki. Az olas? légihaderő táma­
dást intéz Toulon és Bizerta ellen 
Az angolok elzárják a Szuezi-csator- 
nát. A német sajtó hangsúlyozza, 
hogy Délkelet-Európa békéje a há­
ború kitörése óta most a legbiztosabb.

Junius 14. A győzedelmes német 
csapatok bevonultak Párisba. A fran­
cia északi front ellenálló ereje össze­
omlott. La Havret és Verdun egyik 
magaslatát elfoglalták a németek. A 
francia kormány Bordeauxba költö­
zött. Újabb olasz légitámadások Dél-, 
franciaországban és Tuniszban. Az 
amerikai külügyminisztérium kije­
lenti, hogy az Egyesült. Államok min­
den lehető segítséget megad a szö­
vetségeseknek.

Trianon Európája nincs többé! 
képviselőház lelkesen ünnepelte a német hadsereget 

és legfőbb hadurát
A

A képviselőház junius 17-iki ülésén 
Tas nádi Nagy András elnök a követ­
kező bejelentést tette:

— Bejelentem a tisztelt Háznak, 
hogy abból az alkalomból, hogy a né­
met hadsereg elfoglalta Parist és kL 
tűzték a német lobogót a versaillesi 
és trianoni kastélyokra, mint a ma­
gyar képviselőhöz elnöke üdvözlő táv­
iratot küldöttem a német birodalmi 
gyűlés elnökének. . .

Az elnök bejelentésére felcsattant 
a taps és a Ház tagjai percekig ün­
nepelték a német birodalmat. Ezután 
Teleki Pál gróf miniszterelnök állott 
fel szólásra.

— Utolsó ülésünk óta — mon­
dotta többek közt a miniszterelnök 
— a győzelmes német hadsereg át­
vonult Pórison. Német őrségek álla­
nak a versaillesi palota előtt, ahol 
a németeknek és a hozzátartozó tria­
noni pavillon táján, amelyben ne­
künk, magyaroknak kellett egyfor­
mán válogatotton megalázó körül­
mények között, bensőnkben soha,

Junius 15. A németek Verdun vá­
rosát és a fellegvárat elfoglalták és 
széles arcvonalon áttörik a Mapinot- 
vonalat. A foglyok száma 200.0Ő0-re 
emelkedik. A birodalmi lobogó a ver- 
saillesi kastély felett leng. Roosevelt 
erélyes támogatást Ígér Reynaud- 
nak, de katonai kötelezettséget nem 
vállal. Szovjet-Oroszország megszállja' 
Litvániát.

Junius 16. Reynaud francia mi­
niszterelnök lemond. Az uj kormányt, 
amelynek összetétele Franciaország 
eddigi külpolitikájának teljes meg­
tagadását jelenti, Petain tábornagy 
alakítja meg. Weygand tábornok sem 
hisz már az angol segítségben. Az 
angol kormány kijelenti, hogy Nagy- 
Britannia egyedül is folytatja a há­
borút. A Szovjet ultimátumot intéz 
Lettországhoz és Észtországhoz.

Június 17. Petain tábornagy, az uj 
francia miniszterelnök drámai rádió­
beszédben, jelenti be, hogy Franciaor­
szágnak be kell szüntetnie a háborút. 
A néniét csapatok elérik a svájci ha­
tárt és bekerítik a Maginot-vopalat. 
Churchill a rádióban bejelentette,

I egyetlen részünkben el nem foga 
dott, kegyetlenül kigondolt és em­
bertelenül követelt kényszerbékéket 
aláírni.

— Vesszen Trianon! — zúgott a
Ház.

— A németeknek ez dicsőség és 
elégtétel — folytatta a miniszter­
elnök — nekünk, magyaroknak szim­
bolikus jelentőségű öröm és erős hi­
tünk igazolása, hogy az, ami besú­
gók hazugságaiból és vak gyűlöleté­
ből fakadt, magában hordja a meg­
semmisülés csiráját és az igazság­
nak van feltámadása.

— Visszaemlékezem a magyar 
nemzet Apponyi Albert vezette dele­
gációjának megaláztatására, de visz- 
szaemlékezem erős hitére igazsá­
gunkban és jövőnkben. Hallom újra 
Apponyi Albert szavának kondyíá- 
sát, lelkiismereteket ébreszteni pró­
báló érvelését. Tudta ő is, tudtuk 
mi is, akik körűi ültük, hogy kívül- 
belül süketeknek beszél. De azt is 

hogy Anglia folytatja a harcot. A 
szoujetcsapatok bevonultak Lettor­
szágba és Észtországba.

Június 18. Hitler és Mussolini 
Münchenben találkoznak és megegyez­
nek a francia fegyverszüneti kérés­
sel szemben tanúsítandó állásfogla­
lásban. Franciaországban a harcot 
csali akkor szüntetik be, ha a fegy­
verszünet létrejött. A németek elfog­
lalják Le Creusot-t, a francia fegy­
vergyártás központját és több erős 
várat. Amerika négymilliárd dollárt 
szavaz meg hadihajók építésére, de 
lakói között erősen nő a beavatkozás 
ellenzőinek) tábora.

Junius 19. A francia teljhatalmú 
megbízottak elutazlak a német fegy­
verszüneti feltételek átvételére. A 
francia véderő egyre jobban felbom­
lik. A németek már Lyon irányában 
törnek előre. Anglia partjai ellen 
nagyszabású német légitámadást in­
téztek. A berlini sajtó szerint „tel­
jesen biztosítva van a délkeleteurópai 
államok békés fejlődése*.

Junius 20. Petain tábornagy lemon­
dott és az olaszbarát Laval alakította 
meg az uj francia kormányt.

tudtuk, hogy egyszer Apponyi Albert 
szava fog még a fülükbe csendülni.

— És ma, tisztelt Ház, Versailles 
és Trianon és a páriskörnyéki békék 
Európája nincs többé!

(Zugó éljenzés és taps a Ház min­
den oldalán.)

— Versailles csarnoka előtt a 
húsz éve megbélyegzettnek őrsége 
áll. A versaillesi megtorlás sincs 
többé. Húsz évig élt csak a konokul 
rögzített megnemértés. A piagyar 
nemzet országgyűlése az országnak 
ebben a termében, amelyben erről a 
helyről voltam kénytelen húsz esz­
tendő előtt siró magyar férfiaknak 
a békediktátumot elébe tárni, azt hi­
szem, nem mehet el ez esemény mel­
lett-úgy, hogy ne ünnepeljen s a 
német őrségeket és legfőbb haduru­
kat ne üdvözölje ünnepélyesen.

Percekig tartó éljenzés és tomboló 
taps fejezte be a miniszterelnök ün­
nepi beszédét.
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Itt említjük meg, hogy a Magyar 
Élet Pártja elnöksége junius 17-én a 
budapesti német követségen felke­
reste Erdmannsdorf követet és a párt 
nevében őszinte jókívánságait tolmá­
csolta a német haderő világraszóló 
sikerei alkalmából. A német követ 
melegen megköszönve az üdvözlést, 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy az uj európai rend Magyaror­
szágnak is javára fog szolgálni.

A párt elnöksége Talamo márki 
olasz követ előtt is kifejtette szeren- 
csekivánatait abból az alkalomból, 
hogy a német-olasz szövetség meg­
adásra kényszeritette Franciaorszá­
got. Talamo márki megbatottan mon­
dott köszönetét az üdvözlésért

sirját és helyezzen el rajta koszorút. 
* Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszter emelkedett szólásra ez­
után és ismertette az országos nép- 
és családvédelmi alapról szóló tör­
vényjavaslatot. Rámutatott arra, hogy 
ez az alap első lépés a szervezett szo­
ciálpolitika kiépítése felé. Célja a 
leginkább támogatásra szoruló nép­
rétegek gazdasági, erkölcsi és szellemi 
felemelése utján az életviszonyok ja­
vítása. (A javaslatot jövő heti szá­
munkban ismertetjük. A szerkesztő.)

A párt széleskörű vita után a ja-

vaslatot egyhangúlag elfogadta.
HÓDOLAT GÖMBÖS GYULA ÉS 

APPONYI ALBERT GRÓF 
EMLÉKE ELŐTT

A Magyar Élet Pártja párthatáro­
zatból kifolyólag és abból az alkalom­
ból, hogy német lobogó leng a tria­
noni kastély fölött, koszorút helyezett 
Gömbös Gyula és Apponyi Albert 
gróf sírjára. A küldöttséget Teleki 
Pál gróf miniszterelnök vezette és 
mindkét sir előtt beszédet mondott.

Gömbös Gyula sírjánál a miniszter­

elnök megilletödött szavakban emlé­
kezett meg arról, hogy Gömbös Gyula 
álmai és elgondolásai most teljesed­
tek, amikor a két tengely hatalom 
összetörte a versaillesi Európa szer­
kezetét.

Apponyi Albert grófról mint a 
nagy trianoni harcosról szólott a mi­
niszterelnök, aki a magyar igazságért 
ott Trianonban a legnagyobb gyűlö­
lettel szemben küzdött. A nemzet 
most tisztelettel hódol mindkét nagy 
államférfin emlékének.

POLITIKA
KÉPVISELÖHÁZ

veszélyeztető 
büntetéséről 

ismertette.

elfo- 
is elfogad- 
felállitásá-

szombaton

hó 17-iki

A képviselőház junius 13-iki ülésé­
nek eseménye Teleki Pál gróf minisz­
terelnök válasza volt a nyilaskeresz­
tesek hírhedt nemzetiségi javaslatára. 
(A miniszterelnök beszédét lapunk 
más helyén ismertetjük. A szerk.)

A junius H-iki ülésen János Áron 
előadó a magyar állam biztonságát és>‘ 
nemzetközi érdekeit 
egyes cselekmények 
szóló törvény javaslatot
Radocsay László igazságügyminiszter 
felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy 
az árdrágítás szigorú üldözésére 'a 
legnagyobb gondot fordítja. A javas­
latot a Ház általánosságban 
gadta. Ezután részleteiben 
ták a művészeti kamarák 
r.ól szóló javaslatot.

A Ház junius 15-én, 
nem tartott ülést.

A képviselőház junius
üléséről lapunk vezető helyén közlünk 
tudósítást.

Junius hó 18-án, a Kormányzó Ur 
születésnapján, nem tartott ülést a 
Ház.

A junius hó 19-iki ülésen Tasnádi- 
Nagy András elnök megemlékezett a 
Kormányzó Ur születésnapjáról és a 
Mindenható bő áldását kérte magas 
személyére, munkájára és szeretteire. 
Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc bel­
ügyminiszter benyújtotta az Országos 
Nép- és Családvédelmi Alap-ról szóló 
javaslatot, majd áttértek az interpel­
lációkra. Teleki Pál gróf miniszter­
elnök egy interpellációra adott vála­
szában kijelentette, hogy a felvidéki 
választásokat — a háborús helyzet 
folytán szükséges katonai készenlét 
miatt — junius 30-ig nem lehetett 
megtartani, ezért el kell azokat bi­
zonytalan időre halasztani.

A Ház legközelebbi ülését junius hó 
24-én, hétfőn tartja. ,

A MÉP ÉRTEKEZLETE !
A Magyar Élet Pártja junius 18-án 

értekezletet tartott. Bárczay János 
elnök bejelentette, hogy a párt hó­
doló táviratban üdvözölte a Kor­
mányzó Urat születésnapja alkalmá­
ból. A párt tagjai felállva hallgatták 
az elnök szavait és lelkes tapssal ad­
tak kifejezést érzelmeiknek.

Bánó Iván szólalt fel ezután és azt 
javasolta, hogy most, amikor a német 
hadak győzelmesen bevonultak Pá­
riába, le kell róni a párt háláját néhai 
nagy vezére, vitéz Gömbös Gyula em­
lékezetének. Ezért indítványozza, 
hogy a párt küldöttsége keresse fel j

Nem gazdaságos a sertés- 
és baromfitenyésztés 
a törvényesen védett
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IFJ. AULITZKY OTTÖ 
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I A 'képviselőház junius 13-iki ülé­
sét Tasnádi Nagy András elnök egy­
negyed egy óra után nyitotta meg.

Radocsay László igazságügyminisz­
ter benyújtotta ezután „a magyar 
állam biztonságát és nemzetközi ér­
dekeit veszélyeztető, egyes cselekmé­
nyek büntetéséről" szóló törvényja­
vaslatot, majd általános figyelem köz­
ben Teleki Pál gróf miniszterelnök 
emelkedett szólásra és többek közt a 
következőket mondotta:

A mlnfsxíerelnök 
beszéde

— Két országgyűlési képviselő: 
Hubay Kálmán és Vágó Pál törvény­
javaslatot nyújtott be a magyar Szent 
Korona területén élő nemzetiségek, 
azaz népcsoportok önkormányzatáról 
és anyakönyvezéséről. A képviselöház 
elnöke erről a javaslatról 
tóttá, hogy a magyar 

I alapjaiban támadja meg. 
I lőház óriási többsége, a 
I kivételével, az elnök 
| egyhangúlag kimondotta, hogy ezt a 
I javaslatot soha tárgyalni nem óhajtja.

Az ország közvéleménye, nemzetisé- 
I gekre való különbség nélkül, hangos 
| megbotránkozásának adott kifejezést.

E törvényj avaslat beterjesztésének 
időpontja, valamint a javaslatnak kü­
lönösen bizonyos részei, amelyek a 
magyar államrendet létalapjaiból for­
gatják ki, !

nem maradhatnak a törvényho- ;
zás és alkotmányvédelem eme j
házában sem további követkéz- {

menyek és megtorlás nélkül, 1
nevezetesen a beterjesztőké, akiknek 
felfogása és eljárása egyaránt nem 
fér össze a magyar törvényhozó mi­
voltával és kötelességeivel, de a ma­
gyar állampolgáréval sem. *

— A magyar államnak a szentist- 
váni államalapítástól kezdve egyik 
legjellegzetesebb alapvonása: az ál- 

I lamhatalomnak és a nemzettestnek 
szétbont hatatlan egysége. A szóban 
levő törvényjavaslat az államhatalom-1 
nak ezt az egységes szervezetét bontja I 
meg. De nemcsak az államhatalom 
egységét bontanák meg a törvény­
javaslat rendelkezései, hanem a nem-1 
zet egységét is. Lehet állítani, hogy I 
ugyancsak Szent István államalkotó- I 
sától kezdve jellegzetes alapvonása a I 
magyar állam alakulásának a nemzet 
egysége. Nemzetiség, nyelv, faj, rendi 
állás, vallás szerint tagozódhat a nem-1 
zet, tagozódott is, de ez a tagozódás | 
sohasem jelentkezett úgy, 

| nemzet tagjainak bármilyen 
1 pontból való tagozódása e 
tagjainak egy-egy csoportját 
zet testéből elkülönítette volna.

A nemzet sohasem 
álló 
nem

megállapi- 
államiságot 
A képvise- 

Hubay-párt
indítványára

hogy a 
szem­

nemzet 
a nem-

volt külön- 
csoportok összessége, ha- 
egyetlen egység, egy test, 

a Szent Korona teste.
tagjai, mint egyesek, lehetnekA test 

különböző nemzetiségűek, rendi állá­
súak, vallásuak, de azért egyaránt 
ugyanannak az egyetlen nemzettest­
nek voltak tagjai. A törvényjavas-

latnak legsúlyosabb tévedése az, hogy . szerbékék enyhítésére irányuló husz- 
a magyar államhatalomnak és a ma- esztendős békés, türelmes 
gyár nemzetnek történelmileg kiala-1 veinknek meghiúsulása után, 
kult megbonthatatlan egységét bontja 
szét. De felborítani kívánja az állam­
polgárok egyenjogúságát Í8< Ez me- 

I rényletnek mondható az egyes embe- 
I rek és családok szabadsága, meggyő- 
I ződése és hite ellen is. A magyarság 
I rovására irányuló, azzal egyenes 
| szembehelyezése a javaslatnak az a 
I része, amely a magyarságot magát 
I népcsaládnak minősíti. Kizárja a tör- 
I vényjavaslat azt, hogy például ma- 
I gyár anyának a gyermeke, ha az apa 
I történetesen idegennyelvü, a magyar­
ság körében megmaradhasson.

• — Ami a beterjesztés tényét és 
időpontját illeti, ki kell emelnem, 
hogy amint az ország belső békéje 
feldulásának előidézésére alkalmas, 
úgy alkalmas arra is, hogy kifelé, 
szomszédaink felé, de nevezetesen a 
német birodalom népe és hazánk népe 
között aláaknázza azt a jóviszonyt és 
hagyományos barátságot, amelyet év­
százados szomszédság és egymásra­
utaltság, a jelen korban pedig fegy­
verbarátság, a megcsonkítás és elnyo­
matás közös sorsa és a kölcsönös meg­
becsülés fűztek szorosra.

Különösen nehezen tűrné az 
egész magyar nemzet minden 
félreértés felidézését Magyar­
ország és a tegelyhatalmak kö­

zött,
most, amikor a páriskörnyéki kény-

törekvé- 
a két 

baráti nagyhatalom küzd kártételei­
nek helyrehozásáért.

— Az ismertetett tények alapján 
elsősorban képviselői minőségemben 
és úgyis, mint a magyar országgyű­
lés jelenleg egyik legrégibb tagja, 
összeférhetetlenségi bejelentést te­
szek Hubay Kálmán és Vágó Pál kép­
viselő urak ellen azért, mert az ismer­
tetett tényekkel a magyar haza és a 
magyar nemzet iránti köteles hűség 
ellen vétettek.

Teleki Pál gróf 
beszéde befejezése 
ben részesítették a

A Ház ezután részleteiben is meg­
szavazta a népiskolai reformról és a 
36-os országos bizottsági felhatalma­
zás meghosszabbításáról szóló javas­
latot.

miniszterelnököt nagy 
után lelkes ünneplés- 
képviselőhöz tagjai.

♦

A hírhedt nyilaskeresztes javaslat 
hullámai egyébként mind szélesebb 
hullámokat vernek. A Hubay-féle 
nyilaspártból már három- országgyű­
lési képviselő bejelentette kilépését. 
Hubay Kálmánt a TESZ társe'nöki 
tisztjétől megfosztották. Kétezer fő­
városi asszony és leány junius 15-én 
nagygyűlést tartott és felháborodásu­
kat fejezték ki a nyilasok merényleté­
vel szemben.

Az ország minden részéből a tilta­
kozó táviratok ezrei érkeznek a mi­
niszterelnökségre és a nyilas javasla­
tot a magyar nemzet becsülete és ön­
érzete elleni merényletnek minősitik.

Már nyolcvanezer 
pengő sem hiányzik 

az árvizgyüjtésből
Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, 

az árvízvédelem országos kormány­
biztosa junius 14-én gépkocsin Győr- 
Komárom-Pozsony és Nyitra várme­
gyébe utazott és ott a közigazgatás 
helyi vezetőivel, valamint a műszaki 
és közjóléti előadókkal tárgyalásokat 
folytatott az árvíz által megrongált 
házak újjáépítésének munkálatairól.

A braziljai követség a budapesti 
nemzetközi vásár brazil kávépavillon- 
jának káivéeladásából származó 6602 
pengő 70 fillér jövedelmét az árvíz­
károsultak javára ajánlotta fel.

Az árvízkárosultak összeomlott há­
zainak felépítéséhez társadalmi gyűj­
tésből szükséges 4,500.000 P; junius 
hó 20-ig befolyt 4,422.053 P; hiány­
zik még 77.947 P.

zet több mint ötmillió lakosra ter­
jeszti ki áldásos munkáját. A szerve­
zet működésének eredményességét bi­
zonyítja, hogy a megalakuláskor még 
20 százalék körül mozgó csecsemőha­
landóságot 12.6 százalékra sikerült le­
szorítani. A védőintézeti védencek 
közti csecsemőhalálozási arányszám 
7.8 százalékra csökkent. Hepp-Baján 
Ernő miniszteri tanácsos tolmácsolta 
a közgyűlésnek a belügyminiszter üd­
vözletét. Görög Jenő belügyminiszteri 
számvevőségi igazgató ismertette a 
múlt évi zárszámadást, majd Keller 
Lajos bejelentette, hogy a Szövetség 
a védelmi munka korhatárát Buda­
pest területén az eddigi 3 évről a 
gyermek 6 éves koráig terjeszti ki.

A Stefánia Szövetség
huszonöt éve fejti ki áldásos

működését
Az Országos Stefánia. Szövetség 

junius 13-án tartotta huszonötödik 
évi jubiláris közgyűlését. Ugrón Gá­
bor ny. miniszter elnöki megnyitójá­
ban megemlékezett vitéz nagybányai 
Horthy Miklós húszéves országosá­
ról, majd rámutatott arra, hogy ez- 
időszerint a Szövetségnek az ország 
területén 326 fiókszövetsége, 333 vé- 
döintézete működik 610 orvossal és 
763 védőnővel. Ez a hatalmas szerve-

Felavatták
a Hadirokkantak Házát

A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és 
Hadiárvák Országos Nemzeti Szövet­
sége a közi!letek és a társadalom áldo­
zó tkészségéből Budapesten felépítette 
a Hadirokkantak Házát, amelynek 
ünnepélyes leleplezése junius 16-án 
folyt le. Az ünnepi beszédet vitéz 
árvátfalvi Nagy István országos el­
nök tartotta, majd vitéz Bartha Ká­
roly honvédelmi miniszter, a Kor­
mányzó Ur képviselője, mondott be­
szédet. Ezután Hász István tábori 
püspök és Borbás Antal esperes meg­
áldották az uj székházat, majd a hon­
védelmi miniszter a Kormányzó Ur 
nevében szeget helyezett el Magyar­
ország revíziós térképére, azután a 
megjelent előkelőségekkel megtekin­
tette a rokkantház helyiségeit.
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A HÉT
Tfl gészen természetesnek találjuk, 

-J' hogy a kormány a magyar ál­
lant' biztonságát és nemzetközi érde­
két veszélyeztető egyes cselekmények 
büntetéséről javaslattal lépett a tör­
vényhozás elé. Rendkívüli időket 
élünk: világos, hogy az intézkedések­
nek is rendkívülieknek kell lenniök. 
De lehetne-e valakinek kifogása az 
ellen, hogy az uj javaslat az eddigi­
nél kiadósabban sújt a lázadó csapa­
tok tagjaira? Vagy van-e hiba akörül, 
hogy nem szabad foglyot szöktetni? 
Érdemel-e kíméletet az az egyén, aki 
közszükségleti cikk-készletek meg- 
spmmisitésére vetemedik? A törvény­
javaslat ama rendelkezésének pedig, 
amelyik az árdrágítók büntetését igen 
alaposan felemeli: egyhangúlag tap­
sol az ország. Nem fáj a szive senki­
nek a tiltott útlevél használóiért és 
azokért sem, akik valamely idegen 
állam érdekeit súlyosan megsértik, 
tegyük fel: szándékos rongálás utján.

Valamennyi intézkedés a háborús 
állapot szülötte és mindaddig elkerül­
hetetlenül szükséges, amig elhamvad 
a világégés. Joggal érhette volna mu­
lasztás vádja a kormányt, ha — nem 
gondoskodik róluk idejében.

HP eleki Mihály gróf földmivélés- 
ügyi miniszter kiskunhalasi be­

szédében egész sereg gyakorlati in­
tézkedést jelentett be, amelyek a 
gyümölcstermelés nagyarányú fejlesz­
tésével. a borértékesítés zavartalan­
ságának megőrzésével, az állatte­
nyésztés állami támogatásável kap­
csolatosak. A miniszter bejelentéseit 
követte az aratási munkák biztosítá­
sáról, a gyümölcsértékesitési szakbi­
zottság megalakításáról és az állami 
támogatással építendő apaállat-is­
tállókról szóló rendelkezés, majd meg­
jelent. a híradás arról, hogy a földmi- 
velésügyi miniszter meglátogatta a 
szánalmas sorsú bócsai telpeseket, 
hogy megkeresse a rajtuk való ko­
moly segítés módját.

Mindez egyetlen hét leforgása 
alatt! Az utóbbi esztendők folyamán 
a miniszteriális szobákban is mind­
inkább nagyobb teret foglal el az 
élet; az elvont jogi és elméleti szem­
pontok felett diadalmaskodnak a gya­
korlati követelmények; friss, eleven 
kezdeményező szellem válik úrrá és 
a felszínre kerülő kérdések megoldá­
sának üteme is meggyorsult. Anélkül, 
hogy ez alkalommal megkeresnénk 
ennek az örvendetes változásnak az 
okait, csupán megállapítjuk a tényt 
és felhívjuk reá azoknak a figyelmét, 
akiket legelsősorban illet.

Szeretnék a magyar gazda és föld- 
mivelő figyelmébe ajánlani, hogy fo­
gadja érdeklődéssel, megértéssel és 
bizalommal a mezőgazdasági terme­
lés fejlesztése végett hozott intézke­
déseket. Éljen velük, ragadja meg a 
bennük rejlő lehetőségeket és ipar­
kodjék saját hasznára fordítani azo­
kat. A falusi nép ne riadjon meg az 
újtól, a szokatlantól, hanem vegye 
fontolóra, tanulmányozza és igye­
kezzék elsajátítani a mindeddig is­
meretlent is. Ne restelljünk kérdezős­
ködni sem, hiszen arra való a gazda­
kör, szövetkezetek, mezőgazdasági bi­
zottság, vagy magasabb tagozatban:

Kutak, házi vízellátó szivattyú­
berendezések, mezőgazdasági 
gépek, törött alkatrészek pót­

lása. és javítása:
WEISER MIKLÓS

oki. gépészmérnök 
Budapest, V., Bálvány-utca 16.

a „Falu-Gazdaszövetség" központja, 
mezőgazdasági kamara, járási gazda­
sági felügyelőség és igy tovább.

A mezőgazdaság legfőbb irányitó 
szervének: a földmivelésügyi kor­
mánynak eleven kezdeményező szel­
leme csak úgy teremhet gyümölcsöt, 
ha ugyanez a friss alkotó szeltem 
hatja át a földhöz legközelebb állók 
lelkét is.

7LTilyen kár, hogy a háborús föld- 
rengés dübörgésében a csendben, 

puffogtatás nélkül folyó békés hivatás 
eredményeire alig hull a közérdeklő­
dés fénye. Az Országos Stefánia Szö­
vetség fennállásának huszonöt éve és 
a negyedszázados működés áldásai 
igazán megérdemelnék, hogy a nem­
zetcsalád minden tagja és legelsősor­
ban valamennyi falun élő ember - 
kicsinye-nagyja egyaránt — csak egy 
múló pillanatra magába nézne és elre- 
begné ezt a két szót: „Köszönet érte!"

Huszonöt esztendővel ezelőtt — 
ugyancsak vérzivataros időkben — 
indult el hazánkban a csecsemő- és 
anyavédetem intézményes munkája, 
akkor, amikor minden száz élveszüle- 
tett csecsemő közül husz-huszonegy 
elpusztult. Ma, negyedszázados párat­
lan erőfeszítés után elértük, hogy 
minden száz csecsemő közül csak ti­
zenkettőért jelentkezik a halál. Sike­
rült tehát minden százból nyolc gyer­
meket — egy esztendőben összesen 
tizenötezret — megmenteni a nemzet 
számára. Arról, hogy ez a szám mit 
jelent a nemzet életében, nem kell 
hangosan beszélni. Jól tudja min­
denki, aki magyar voltát és magyar 
sorsát öntudatosan viseli.

A nemzet hálája övezze mindazo­
kat, akiknek áldozatos részük van a

Az ország hódolata 
a Kormányzó Úr születésnapján
Junius 18-án fellobogózott főváros 

és ünneplő ország emlékezett meg 
Horthy Miklós Kormányzó Ur hetven- 
kettedik születésnapjáról. Szivvel-lé- 
lekkel résztvett az ünneplésben a 
nemzet minden fia és leánya. A leg­
kisebb falvakban is hálaadó istentisz­
teletek voltak. Teleki Pál miniszter­
elnök a kormány és a nemzet nevében 
intézett hódoló táviratot az államfő­
höz. Hitler Adolf vezér és kancellár, 
valamint az olasz király és császár 
meleghangú táviratban fejezték ki 
szerencsekivánataikat.

Hálaadó istentiszteleteket tartot­
tak a budapesti Kapisztrán-utcai hon­
védhelyőrségi templomban, ahol Hász 
István tábori püspök celebrált ünnepi 
szentmisét. Az Abonyi-utcai reformá­
tus templomban Kiss Sándor alespe-

„Nem illő ma ünnepelve fölösen 
dús asztalhoz ülni!“

Teleki Pál gróf miniszterelnök felhívása
Teleki Pál gróf miniszterelnök az 

alábbi felhívást bocsátotta ki a magyar 
társadalomhoz és különösen vezetőihez:

_  Napról-napra futnak be hozzám 
hirek ünnepélyekről, ünneplésektől, 
fogadtatásokról, bankettekről. Ma­
gam igyekszem ugyan jó példával 
elöljárói és ilyenekre meghívást nem 
fogadok el és megakadályozom az 
ilyenekből azt, amit tudok. De úgy 
látom, messzebb és jobban hallható 
szóval kell figyelmeztetnem.

__ Nem. méltók ezek a mai idők­
höz. Komolyak az idők, nemcsak a ko­
moly események és veszedelmek miatt, 
de mert

oly komoly feladatok munkálá- 

huszonötesztendős múlt megteremté­
sében és a minden bizonnyal még 
kedvezőbb jövő kiharcolásában.

J Községi Jegyzők Országos Egye- 
sülete most tartotta meg a fő­

városban közgyűlését. A községek 
vezetői legfőképpen azt a rendkívül 
súlyos helyzetet sérelmezték, hogy a 
jegyzők túlterhelése és a munkaerők 
elégtelensége miatt, hovatovább lehe­
tetlenné válik az ügyek intézése. A 
Falu-Gazdaszövetség teljes megértés­
sel kiséri a magyar jegyzői kar küz­
delmeit, annyival is inkább, mert a 
községi vezetők kívánságainak csupán 
egészen kis része irányul egyébként 
jogos egyéni érdekeik kivivására, mig 
a nagyobb rész könnyítéseket sürget 
arra, hogy a községi igazgatás vi­
tele végre normális körülmények kö­
zött folyhassék és a falu kapja vissza 
jegyzőjét.

A Falu-Gazdaszövetség rendezésé­
ben hónapokkal ezelőtt lezajlott Köz­
ségi Kongresszuson külön szakbizott­
ság foglalkozott, jeles szakférfiak 
előadásában ezekkel az aggodalmat 
keltő állapotokkal és erőteljesen sür­
gette a gyors rendezést. Schandl Ká­
roly dr.-nak, a Szövetség társelnöké­
nek akkor elmondott szavai csengenek 
a fülünkben:

„Jó törvények és jó tisztviselők 
mellett meg kell szabadítani a. falut a 
bürokrácia százkaru polipjától, amely 
minden idegszálával a községre nehe­
zedik."

Mivel pedig a jegyzői kar az igaz­
ságos, egyszerű, gyors és a falusi nép 
javára szolgáló közigazgatásért har­
col, a Falu-Gazdaszövetséget minden­
kor teljes súlyával maga mellett ta­
lálja. ... .... fwej 

peres végezte az egyházi szertartást. 
Mindkét istentiszteleten a kormány 
több tagja s a közéleti előkelőségek 
nagy csoportja vptt részt.

A tábornoki kar diszebéd keretében 
ünnepelte a legfőbb Hadurat és hó­
doló távirattal fejezte ki rendíthetet­
len hűségét. *

Pestvármegye díszközgyűlésen lep­
lezte le. és avatta fel a Kormányzó 
Ur arcképét. Mély hódolattal ünne­
pelte Magyarország kormányzójának 
születésnapját a Magyar Élet Párt­
ja is.

Este negyed 9 órakor a magyar 
rádióban Tasnádi Nagy András, a 
Ház elnöke, emlékezett meg feleme- 
lően szép beszéddel az ünnepély jelen­
tőségéről.

| sát és megoldását rég nem kí­
vánta a sors nemzedékektől, 

I mint amilyeneket a mi nemzedé­
künktől kíván.

Legyünk ezekhez méltóak és hivatá­
sunkra büszkék. Nyugalom van az or­
szágban — mondják — és viszo­
nyítva sok más országhoz, ez áll is. 
Részben a magyar ember természeté­
ből van igy. Mondják, én is hozzájá­
rultam. De amit érte tettem, nem 
azért tettem, hogy elkényelmesedjünk, 
elhúzzuk a dolgokat hivatalban és 
másutt és hogy mulassunk, hanem 
azért, hogy — néha természetes — 
izgalmaink ideges, vagy érdekfeszito

Minden hangszert 
legjobb minőségben és a 
legolcsóbban 
vásárolhat 
a hírneves
Reményi Mihály 

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet 

kiélését félretéve, nyugodtabb lélek­
kel dolgozzunk egymásért és jövőn­
kért — és majd azután ünnepeljünk, 
amikor majd mindenkinek illik és 
amikor majd mindenkor lehet.

— De nem illő ma ünnepelve 
fölösen dús asztalhoz ülni, ami­
kor annyi a nélkülöző, akik 
egyek velünk a nemzeti köteles­
ségekben és azok teljesítésében.

Igyekezzünk velük egyekké lenni tár­
sadalmi életünk gyakorlásában. Az 
ünnepélyek, eszem-iszomok idejét, 
költségét jobbra is lehet fordítani. A 
nemzet tagjai osszák meg gondjaikat. 
Ha mi, magas közjogi, vagy köz­
igazgatási funkciók gyakorlói, mi­
niszterek, az országgyűlés, magas­
rangú tisztviselők, vagy más tekin­
télyes urak valahol megjelennek, va­
lahová megérkeznek, ne a rangot, de 
funkciójuk, a kötelességük méltósá­
gát tiszteljék bennük, amely fokozott 
és magasabbrendü munkából áll és 
amelyet nem tisztelnek meg avval, ha 
ünnepségekkel, ünnepléssel elvonják 
őket a munkától, annak alapos meg­
tekintésétől és meglátásától, amit 
kell, hogy lássanak, azok meghallgatá­
sától, akiket kell, hogy halljanak.

— A mai élő nemzedék arra van 
hivatva, hogy a magyar életbe uj tel­
ket, uj erőt, uj bensőséget vigyen.

Ha nem tud, elbukik — és mert 
ő a nemzetnek ezidőszerinti hor­
dozója — a nemzet bukhat el 

hosszú időkre.
Az „összefogás" ne legyen üres ban­
kett-beszéd szó. Az életben minden­
ben keresve keressük, ami összehoz 
és összetart és kerüljünk el mindent, 
ami egyénileg kellemesebb, vagy meg­
szokott is, ami szétválaszthat, ami 
más magyarnak rosszul eshetik bát­
ran. Legjobban összekapcsol, ha ész­
revesszük egymás baját!

Külföldre utazni 
kívánók figyelmébe!

Az általános európai helyzetből ki­
folyólag a magyar állampolgárokra 
bizonyos határkilépési korlátozások 
vannak érvényben. Ezek a korlátozá­
sok kiterjednek azokra a férfiakra, 
akik a folyó évben 18. életévüket 
betöltik, de a 61. életévüket el nem 
érték, valamint részben azokra a 
nőkre, akik 18. életévüket betöltik, 
de 51. életévüket el nem érték.

Ennélfogva mindazoknak, akik 
külföldre szándékoznak kiutazni, sa­
ját érdekükben áll, hogy mielőtt uta­
zásukat megkezdenék, a lakóhelyük 
szerint illetékes utlevélkiállitó ható­
ságuknál (rendőrfőkapitány, alispán, 
rendőrkapitányság) érdeklődjenek, 
vájjon az utazásukhoz érvényes út­
levélen kívül nem szükséges-e a bel­
ügyminiszter részéről kivételes ese­
tekben megadható határküépési en­
gedély.

ha'slndit írógépek!
Régiek becserélése. ÚJAK. 24 havi 

részletre Is.
Nagy Károly és Vasváry NHHÓMél 
Bu lapért, V., Nádor-*  30. ra. 

Telefon: 12-62-43.
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Szép sikert aratott a felvidéki hitelszövetkezetek
első tájékoztató értekezlete Kassán

A magyar és szlovák hitelszövetkezetek kölcsönös követeléseik tekintetében 
megállapodást kötöttek

Az Országos Központi Hitelszövet­
kezet a felvidéki hitelszövetkezetek és 
a központ között örvendetesen létre­
jött kapcsolatok kimélyitése és köz­
vetlenebbé fűzése végett, junius hó 
18-án, Kassán nagyszabású tájékoz­
tató értekezletet tartott. Az első fel­
vidéki hitelszövetkezeti értekezleten 
Abauj-Toma, Gömör és Zemplén 
vármegyék, valamint Losonc város 
mintegy hetven hitelszövetkezetének 
vezetői, a közigazgatási tisztviselőkar 
és a gazdaérdekeltségek képviselői 
vettek részt.

Az ünnepi alkalomra az OKH ré­
széről Schandl Károly dr., m. kir. tit­
kos tanácsos, alelnök-vezérigazgató- 
val az élén, a központi tisztviselőkar 
számos tagja Kassára utazott.

Ott voltak Wanke Gusztáv igazgató; 
Keszthelyi János és vitéz Molnár Béla 
cégvezetők; Dcdinszky Dezső főellenőr: 
Bathó Gyula titkár; Rock István, Si­
tiül szky Miklós dr. és Welczenbach József 
dr. ellenőrök. Az OKH kárpátaljai kiren­
deltsége részéről De Sorgo Miklós aligaz­
gató vett részt az értekezleten. Jelen 
volt Kalmár Mariann n.v. pénzügyi fő­
tanácsos, a Kárpátaljai Szövetkezeti 
Központ elnöke is.

A Falu-Gazdaszövetséget Teölgyes Ist­
ván dr., ni. kir. gazdasági főtanácsos, 
ügyvezető igazgató képviselte a felvidéki 
hitelszövetkezeti megmozduláson.

A kassai előkelőségek sorában a tájé­
koztató értekezleten megjelent Schell 
Péter báró, Kassa város főispánja, a já­
rási hitelszövetkezet elnöke; Madarász 
István megyéspüspök; Szentimrcy Pál. 
Abauj-Torna vármegye alispánja ; Pohl 
Sándor dr., Kassa város polgármestere 
és Vukovitch Károly h. polgármester: 
Pajor Miklós és Vitéz Attila országgyű­
lési képviselők; Wirth Gyula, a kereske­
delmi és iparkamara alelnöke és Sípos 
Aladár, a kamara főtitkára; Riró Ferenc, 
a Nemzeti Bank fiókin(i’zetének főnöke; 
Stolpa Károly dr., a keretkedelmi fő­
iskola és Hegedűs Árpád, a felsőkereske­
delmi iskola igazgatója ; Materül/ Gyula, 
a kassai járási hitelszövetkezet elnöke; 
Jluckner Béla Ipartestületi elnök és még 
sokan mások a város gazdasági életének 
kitűnőségei közül.

A Kormányzó Ur üdvözlése
Az első felvidéki értekezletet a 

vármegyeház patinás tanácskozó­
termének telt széksorai előtt délelőtt 
11 óra után nyitotta meg ScheU Pé­
ter báró főispán, az értekezlet elnöke. 
Legelébb a Kormányzó Ur születés­
napja alkalmából hódolatteljes sze- 
rencsekivánatait fejezte ki

s mélységes háláját a Minden­
ható iránt, hogy nekünk adta 
Horthy Miklóst: az. ország­

mentőt és országgyarapitót.
A közönség az üdvözlő szavakat 

állva. hallgatta végig és percekig lelkesen 
éltette a Kormányzó Urat.

Schell Péter báró ezután megemlé­
kezett Teleki Pál gróf miniszter­
elnökről, aki mindenkor nemes ma­
gyar emberhez méltón szállt síkra 
nemzeti céljainkért és nagyban hoz­
zájárult ahhoz, hegy az országépités 
és gyarapítás munkájában támogat­
hatta a Kormányzó Urat.

.•tr értekezlet az elnök javaslatára 
óriási lelkesedéssel e'hatdrorta, hogy a 
Kormányzó Urnák táviratban fejezi ki 
mélységes hódolatát és szerencsekimina.- 
fait. Teleki Pál gróf miniszterelnököt 
pedig rendületlen bizalmáról és ragaszko­
dásáról biztosítja. Az elnök ezután így 
folytatta :

— Miután tudatában vagyunk an­
nak, hogy hazánk gazdasági életének 
milyen fontos tényezője a kisemberek 
gazdasági érdekeit szolgáló hitdszö-

vetkezeti hálózat, kétszeresen fontos, || ködő hitelszövetkezetek egymást meg- 
hogy a reá háramló nagy nemzeti ' 
feladatok maradék nélkül és helyesen 
oldassanak meg. Ez az első felvidéki 
hitelszövetkezeti értekezlet is azt cé­
lozza, hogy a szóbanforgó országos 
fontosságú gazdasági kérdéseket jól 
valósítsuk meg és a Központ, vala­
mint a visszacsatolt területeken mü-

Schandl Károly dr. előadása
Ezután került sor a tájékoztató érte­

kezlet nagy érdeklődéssel várt főtár­
gyára; Sohandl Károly dr. a.lelnök-vezér­
igazgató felvilágosító és irányt mutató 
közléseire.

Schandl Károly dr. közel egyórás 
nagyvonalú előadását azzal kezdte, 
hogy most, amikor először találkozik 
a felszabadult területek hitelszövet­
kezeti vezetőivel, néhány irányelvet 
kíván leszegezni, olyan irányelveket, 
amelyeknek betartásán fordul meg a 
szövetkezeti munka sikere. Az első 
szava: a szeretet és köszönet szava, 
hogy a felvidéki szövetkezetek vezetői 
a súlyos megpróbáltatások éveiben 
is hűséggel kitartottak a szövetkeze­
tek mellett és iparkodtak tagjaik lét­
érdekeit biztosítani.

— A szövetkezeti gondolat, — foly­
tatta Schandl Károly — korántsem 
járta le magát, sőt jelentősége mind­
jobban előtérbe nyomul.

A szövetkezeti eszme a keresz­
ténység fogalmából ered és tu­
lajdonképpen nem más, mint a 
krisztusi ige átvitele az életbe.

A szövetkezet: az emberek testvé- 
riesüléqf. Sem a hitelszövetkezetek, 
sem a központi szerv nem öncélú in­
tézmények, hanem a tagokért vannak 
és azok javát szolgálják.

Schandl Károly dr. most utalt arra, 
hogy tizenkét évvel ezelőtt, rendkívül 
súlyos időkben kezdte meg, kezében 
Károlyi Sándor gróf zászlajával az 
országjárást. Vállalkozását a kishi- 
tüek szánakozó mosolya kisérte, de 
őt mindez nem ingatta meg abban a 
meggyőződésében, hogy éppen a leg­
nagyobb nyomorúságban, a gazdasági 
válság pörölycsapásai alatt van szük­
ség leginkább szövetkezeti munkára, 
mert ez az egyetlen hatásos védekezés. 
Az akkori országjárás teljes s”'ert 
aratott: a hitelszövetkezetek állottái;, 
a sarat és sok tízezer kisembert men­
tettek meg az árveréstől. A válság 
lezajlása után pedig sem a központot, 
sem a hitelszövetkezeteket nem kel­
lett szanálni.

— Ma — folytatta Schandl Károly 
— a háború miatt van egy kis gazda­
sági konjunktúra. Nem szabad azon­
ban elfeledni, hogy minden háború 
után a hadiipar leállása következik, 
ennek folyománya az ipari munkanél­
küliség; ebből következik a fogyasz­
tás csökkenése é.s egyszeribe itt van 
a gazdasági válság. Ma m'g persze, 
nem látható az útja, nincs kizárva az 
sem, hogy hazánkat elkerüli az ecet­
leges válság:

az előrelátó ember mégis szá­
mol az eshetőségekkel, felkészül 

reá
és ez az egyik legfőbb oka annak, 
hogy a kisembereket a szövetkezete­
ken keresztül megerősíteni és gazda­
sági ellenállásukat szervezni kell.

Schandl Károly dr. a továbbiak so­
rán hangsúlyozta, hogy’ a hitelszövet­
kezetek nem jótékonysági egyletek — 
bár a jótékonyságot dicséretes mó­
don gyakorolják — hanem a kölcsö­
nösségen alapuló és az önsegély elvét 
megvalósító gazdasági társulások. Az 
önsegély’ gondolatát kell legelsősor­
ban fejlesztő i s ezért van négy fon­

értve, eredményesen munkálkodhas­
sanak a haza és a mezőgazdaság to­
vábbi fellendülésén.

Zúgó taps csattant fel az elnök szavai 
nyomán, majd ScheU Péter báró meleg 
szavakkal köszöntötte Schandl Károlyt, 
a magyar szövetkezeti mozgalom nagy­
nevű vezérét.

tossága a szövetkezeti alaptőke, tehát, 
az üzletrésztöke gyarapításának. E 
téren az anyaországbeli hitelszövet­
kezetek igen komoly eredményt értek 
el: néhány év alatt húszmillió pengő­
vel emelkedett az üzletrész töké jük. 
Ezzel kapcsolatban a felvidéki hitel­
szövetkezetek munkája is figyelmet 
érdemel, amennyiben két év alatt 
máris kétmillió pengő üzletrészt gyűj­
töttek össze.

Schandl Károly dr. ezután rendkí­
vül nagy figyelem közben számolt be 
arról a megállapodásról, amely

az OKH és a visszacsatolt te­
rületeken működő hitelszövetke­
zetek volt pozsonyi központjai 

között most létesült.
Eszerint a hitelszövetkezetek é3 a 
veit központok közötti érdekeltségek 
kölcsönös kiegyenlítés utján elszámo­
lásra kerülnek és igy a szövetkezetek 
külföldön fekvő tőkéik jelentékeny ré­
széhez hozzá fognak jutni. A meg­
állapodás kiterjed arra is, hogy azok 
a magyar betétesek, akiknek szlová­
kiai hitelszövetkezetekkel szemben 
áll fenn betétkövete'.ésük és ahhoz 
nem tudnak hozzájutni, helyette le­
hetőleg magyar hitelszövetkezetek be­
tétkönyvét kaphassák meg.

Élénk tetszés kisérte Schandl 
Károlynak azt a bejelentését is, hogy 
a felvidéki hitelszövetkezetek ügyei­
nek rendezése zavartalanul folyik és 
ezt majd a megerősítés munkája kö­
veti. Ezzel kapcsolatban ismételten 
reámutatott az üzletrésztőke gyarapí­
tásának fontosságára és lelkes taps 
közben állapította meg, hegy a hitel­
szövetkezeti mozgalom negyvenesz- 
tendös fennállása alatt egyetlen fillér 
betét sem veszett cl.

Schandl Károly dr. ezután szociál­
politikai célkitűzésekről szólott, ame­
lyekről azt vallja a szövetkezeti tá­
bor, hogy

a jó gazdasági politika a leg­
jobb szociálpolitika.

Minél több erős kisbirtokost, erős 
kisiparost, jól kereső munkást, minél 
szélesebb közműveltséget: ezt a célt 
munkálja a hitelszövetkezeti hálózat. 
Igen nagy fontossága van természe­
tesen a szövetkezeti öntudat és szel­
lem kialakításának is. Ebben a szel­
lemben épugy helyet foglal a szövet­
kezeti hűség, együttérzés, áldozat­
készség, mint az egymás kölcsönös 
megbecsülése, a kötelecségteljeaités 
és a törvények tisztelete.

Schandl Károly dr. végezetül azt 
hangsúlyozta, hogy az OKH igaz 
magyar szeretettel fogadja a felvi­
déki hítelszövetkezeleket és nehéz, de a 
nemzet szempontjából nagyfontos- 
ságu munkájukban segítségükre siet.

— A hitel;,zövet.kezetok teljes kész­
seggel kiveszik a maguk részét, abból 
a munkából, amely Szent István biro­
dalmának helyreállítására irányul, — 
fejezte be Schandl Károly nagyhatású 
beszédét — és ezt a nagy munkát sze­
retettel, igazsággal és Széchenyi Ist­
ván gróf hitével kívánják elvégezni!

Percekig tartó tomboló tans követte 
Schandl Károly világos okfejtéssel, meg­
győző erővel előadott fejtegetés if, majd 
S'chell Péter báró köszönetét mondott a 
lelkesítő előadásért.

158 millió pengő kihelyezés...
Ezután Pajor Miklós országgyűlési 

képviselő, a kassai járási hitelszövet­
kezet alelnöke, mutatott reá arra, 
hogy a hitelszövetkezetek gazdasági 
jelentőségét egyetlen adat igazolja 
legékesebben: 1939-ben 158 millió
pengő hitellel segítették a gazdasági 
életet. Felhívta a figyelmet néhány 
különleges felvidéki kívánságra is: 
az esedékes külföldi váltók junius 
30-án lejáró határidejét szükséges 
lenne meghosszabbittatni; a cseh­
szlovák kiegyenlítő hivatalnál fenn­
álló elszámolás megejtése is kívánatos 
lenne. Kalmár Mariann háromszáz­
ötven kárpátaljai fogyasztási és hi­
telszövetkezet nevében köszöntötte az 
értekezletet ób Isten áldását kérte a 
hitelszövetkezeti hálózat tevábbi mun­
kájára. Wirth Gyula, a kassai ipari 
hitelszövetkezet igazgatósági tagja, 
gyakorlati útmutatásokkal szolgált az 
üzletrésztőke gyarapítására nézve. 
Teölgyes István dr., a Falu-Gazdaszö- 
vetség-ben tömörült falusi milliók 
üdvözletét tolmácsolta és azt a kíván­
ságát fejezte ki, adja Isten, hogy az 
erdélyi hitelszövetkezetek seregszem­
léjén is mielőbb részt vehessünk. 
Mulató Károly (Abaujszántó) köszö­
netét mondott a Központ támoga­
tásáért; végül Vajda Károly ny. igaz- 
gató-tanitó, a magyar szövetkezeti 
mozgalom lelkes úttörője és nesztora, 
fejezte ki örömét afölött, hogy ő, aki 
ott veit a magyar hitelszövetkezeti 
mozgalom bölcsőjénél, húsz esztendős 
szenvedés után megérhette, hogy a 
mozgalom ismét magyarrá lett.

Végezetül Schandl Károly dr. vála­
szolt az elhangzott felszólalásokra és 
annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a felvidéki hitelszövetkezetek és 
a Központ összefogása komoly ered­
ményekkel fog járni.

A nagysikerű és mindvégig méltó­
ságteljes lefolyású értekezlet Schell 
Péter báró szavaival ért véget. Utána 
az értekezlet közönsége együttes ebé­
den vett részt.

Gyönyörű ajándék a kassai 
püspöknek

Meg kell még említenünk, hogy 
az OKH igazgatósága az első fel­
vidéki tájékoztató értekezlet alkal­
mából egy remekbekészült, ötezer 
pengő értéket képviselő miseruhái 
ajánlott fel Madarász István kassai 
püspöknek. Madarász István püspök 
meghatott szavakban köszönte meg a 
gyönyörű ajándékot Schandl Károly 
dr.-nak, az intézet alelnök-vezér- 
igazgatójának.

A második tájékoztató értekezlet 
junius hó 25-én lesz, Ungváron.

(m. e.)

Huszonhat pengés bu?a- 
alapárat kérnek a gazdák

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület junius 19-én igazgatóvá­
lasztmányi ülést tartott, amelyen 
Mutschenbac.her Emil dr. igazgató 
körvonalazta az uj terményárak te­
kintetében a gazdák kívánságait. Rá­
mutatott arra, hogy a tengerentúli 
nagy gabonatermö államok elvesztet­
ték legfontosabb európai piacaikat 
aminek következtében az amerikai 
piacokon a gabona ára lényegesen 
olcsóbbodott. A termelés rentabilitása 
érdekében 2fí pengős búza alapárat 
kérnek a gazdák, mégpedig úgy, hogy 
ez a 26 pengős alapár csak az ár­
megállapítást követő cksö két hón’.p- 
ban maradjon érvényben, azután a 
búza ára hónaponként emelkedjek, 
egészen 29 pengőig. A rozs árát a 
gazdák a búza árának 80 százaléká­
ban, a többi, főterméng árát pedig a 
búza- és rozsárakhoz arányitva kíván­
ják megállapítani.

Rege Károly dr., titkár bejeid' 
tette, hogy a gazdatársadalom sürgő­
sen megvalósitandónak tartja az ap- 
iárcikkek termelési költségeinek az 
egész országra kiterjedő vizsgálatát.
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Uí alelnökieket választott az 
Országos Mezőgazdasági 

Kamara
Az Országos Mezőgazdasági Ka­

mara junius 17-én rendkívüli közgyű­
lést tartott Khuen-Héderváry Károly 
gróf elnöklésével. Az elnök megnyitó­
jában megemlékezett a Kormányzó 
Ur születésnapjáról és javasolta, hogy 
ebből az alkalomból a Kamara küld­
jön a Kormányzó Urnák hódoló 
táviratot. A közgyűlés alelnökökké 
választotta három évre Geiszt Gáspár 
dr., Kovács Sándor és Asztalos János 
kamarai tagokat. Ezután a lemondás 
folytán megüresedett négy igazgató­
választmányi tagsági helyet töltöt­
ték be.

A kedvezményes áru tengeri 
igénylési feltételei módosul­

tak
A Külkereskedelmi Hivatal az ér­

dekelteknek tudomására hozza, hogy 
a kedvezményes áru tengeriakcióban 
való részvétel feltéte'ei junius hó 
8-tól az alábbiak szerint módosultak:

1. Az eddigi sertés darabonkénti 
20 pengő óvadék befizetése megszű­
nik és 2. a kedvezményes áru tengeri 
kiutalásában mindazok részesülhet­
nek, afcifc sertéshizlalással foglalkoz­
nak és nem rendelkeznek elegendő 
tengerivel. A jelentkezési határidőt 
junius hó végéig meghosszabbítot­
ták.

Kétszáz apaállatlslálló épül 
állami támogatással

Teleki Mihály, gróf. földmivelésügyi 
miniszter rendkívül nagyarányú ak­
ciót szervezett, amelynek keretében 
már ebben az évben több, mint 200 
községi, illetve egyéb közületi apaál­
latistállót fogytak állami támogatás­
sal felépíteni. Erre a célra a földmi­
velésügyi minisztérium ötéves határ­
idejű, kamatmentes hitelt és kivéte­
les esetekben még külön építési ked­
vezményt nyújt. Ennek a támogatás­
nak segítségével az alföldi tanyavi­
lágban máris megindult a régen nél­
külözött apaállatközpontok építése, 
így Kiskunhalason már három ilyen 
állattenyésztési központ létesült és 
folyamatban van több nagv alföldi 
város tanyavilágának ellátása is 
ilyen apaállatközpontokkal. Ezt az ak­
ciót a földmivelésügyi minisztérium 
a jövőre rendszeresíti.

aratási munká­
latok bixíosilása
A földművelésügyi miniszter a 

mezőgazdasági munkálatok zavarta­
lan biztosításával vitéz Lukács Béla 
földművelésügyi államtitkárt bízta 
meg, akinek vezetése alatt a föld­
művelésügyi minisztériumban ,,Mun­
kaügyeiét" működik. Felhívja a ren­
delet az elöljáróságokat, hogy fi­
gyelmeztesse a birtokosokat: ha az 
aratásra elegendő munkásuk nincs, 
sürgősen forduljanak a gazdasági 
felügyelőségekhez, mint hatósági 
gazdasági munkaközvetítőhöz, vagy 
közvetlenül az Országos Gazda­
sági Munkaközvetítő irodához, amely 
n földművelésügyi minisztériumban 
működik. A gazdasági felügyelőség 
különös kötelességévé teszi a rende­
let, hogy a mezőgazdasági munka­
vállalók munkateljesítményének el­
lenőrzését az aratási munkálatoknál 
erélyesen gyakorolja. Az aratási 
munkálatoknál szükség esetén igény­
be lehet venni a lengyel munkásszá­
zadokat és szakaszokat, menekült­
táborok arató osztagait, közérdekű 
munkaszolgálatosokat és végül szük­
ség esetén a honvédelmi munkára kö­
telezetteket. Az elöljáróságok köte­
lesek összeírni a közerővel learatandó 

területek adatait. A közerővel ara­
táshoz szükséges munkaeszközöket a 
közigazgatási hatóságoknak kell biz­
tosítani. A miniszter a közerővel ara­
tás fejében teljesítendő kötelezettsé­
get külön rendeletben fogja megálla­
pítani, úgyszintén újabb rendelettel 
szándékozik biztosítani a bevonult 
aratómunkások családjának segélye­
zését is.

GAZDAÉLET
Kormányzói elismerés. A Kor­

mányzó Ur öfőméltósága a földmive­
lésügyi miniszter elöterjsztésére 
megengedte, hogy Rothmeyer Imre 
gazdasági főtanácsosnak, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület főtit­
kárának, a „Köztelek" felelős szer­
kesztőjének, ebben a minőségben ki­
fejtett értékes munkásságáért elis­
merését tudtul adják.

Uj gazdasági tanácsosok. A Kor­
mányzó Ur Öfőméltósága a földmive­
lésügyi miniszter előterjesztésére 
Dörschug Tibor, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület titkára, a „Köz­
telek" társszerkesztőjének, valamint 
Herodek Sándor dr., az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület titkára, 
a „Köztelek" volt társszerkesztöjének, 
a hazai mezőgazdaság fejlesztése kö­
rül szerzett érdemeik elismeréséül a 
magyar királyi gazdasági tanácsosi 
címet adományoz

Visszakapta önkormányzatát az Alső- 
dunántuti Mezőgazdasági Kamara- A 
földmivelésügyi miniszter az Alsódunán- 
túli Mezögazdasdgi Kamara (Kaposvár) 
önkormányzatának felfüggesztését meg­
szüntette és Holzwarth Ferenc dr. mi­
niszteri osztályfőnököt, a kamara ügyei­
nek intézésére kirendelt miniszteri biz­
tost e tisztétől felmentette.

Egyezkedés az árvízkárosult bér­
lők és bérbeadók között. A Kis­
kunság árvizkárosult földbérlői azzal 
a kéréssel fordultak a földmivelés­
ügyi miniszterhez, hogy rendezze ren­
deleti utón azokat a vitákat, melyek 
az árvízkárok folytán közöttük és a 
bérbeadók között felmerültek. A föld­
mivelésügyi miniszter kifejtette, 
hogy a bérletből származó jogvi­
szonyt rendelettel megváltoztatni nem 
lehet. Hogy azonban a sok pereske­
dést elkerüljék, megígérte a minisz­
ter, hogy valószínűleg a mezőgazda­
sági kamarákat bizza meg, hogy pe- 
renkivül, a méltányosság alapján hoz­
zanak létre egyezséget a földtulajdo­
nosok és bérlők között.

MUNKÁT KERES:
Az Országos Gazdasági Munka­

közvetítő Iroda (Budapest, V., Kos­
suth Lajos-tér 11.) nyilvántartása 
szerint az alábbiak keresnek mun­
kát:

Békés vármegye területén még na- 
gyobbszámu mezőgazdasági munkáé van 
eridőszerint 1s szerződés nélkül. A mun­
kások általában jó munkaerők s a cukor­
répa munkákban különösen jártasak. 
Közvetítésüket az Iroda, a Békés vár­
megyei m. kir. gazdasági felügyelőség 
(Gyula) közreműködésével intézi. — 
Záhorszky János (Budapest, XI., Buda­
örsi-utca 45.) konyha-, gyümölcs- és disz- 
park kertésznek ajánlkozik. Több évi 
gjavkofiattal rendelkezik, 55 éves, nős.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Bpcst, li. Olasz fasor 35.(saját ház)

H B E BC
Búzavirág hajladozik...

Búzavirág hajladozik búza táblaszélen, 
Barna kislány azomorkodik, vár vala­

kit régen.
Búzavirág két szemében fájó könnye 

fénylik,
Mindhiába várja vissza kedvesét, a 

régit.

Hervad már a búzavirág, búza között 
árván,

Elsárgul az ezüstlevél patakmenti 
nyárfán.

Hűtlen kislány őszi időn egyedül fogsz 
járni, 

Akit egyszer megcsaltak, már nem 
kell visszavárni...

RAKK ISTVÁN (Kilngös)

A Kormányzó Ur selyemzászlót 
ajándékozott Középapsa községnek. 
A máramarosmegyei Középapsának 
nagyobbrészt román lakossága a cseh 
uralom alatt kék-fehér Rákóczi-lobo- 
gót rejtegetett, amely alatt a közép- 
apsaiak annakidején résztvettek Rá­
kóczi szabadságharcában. A község­
nek most hazafias magatartása elis­
meréséül a Kormányzó Ur diszes ma­
gyar nemzeti színű selyemzászlót 
ajándékozott.

Szent Antal-napi búcsúk a fővárosiján. 
Pádnál Szent Antal junius 13-iki ünne­
pét kővető vasárnapon, junius 16-án a fő­
város két temploma tartotta meg szoká­
sos templombucsuját. a Pádual Szent 
Antalról nevezett zuglói plébániatemplom- 
bán a búcsú alkalmából Drahos János 
dr. érseki általános helytartó celebrálta 
az ünnepélyes főpapi szentmisét. A mise 
után körmenet volt, este fél 8 órakor 
pedig litániával zárultak a búcsú egy­
házi ünnepségei. — A pasaréti ferences 
lelkészség is junius 16-án tartotta meg 
templombucsuját

Elítélték Vass Elek dr. rágalma­
zóját. A budapesti büntetőtör­
vényszék előtt Vass Elek dr. mi­
niszteri osztályfőnök, a telepítési 
hivatal vezetője, pert jnditott Ba­
logh József hirlapiró ellen a Ma­
gyar Nemzet cimü napilapban meg­
jelent cikkeinek állításai miatt. A 
törvényszék több napos tárgyalás 
után bűnösnek mondotta ki Balogh 
József hírlapírót sajtó rágalmazás 
vétségében és ezért öt kéthónapi 
fogházra ítélte. Az Ítélet indokolá­
sában a törvényszék megállapította, 
hogy a vádlott állításai minden 
alapot nélkülöznek. A kihallgatott 
tanuk vallomásaiból megállapít­
ható, hogy vitéz Vass Elek az or­
szág tisztviselői karának egyik leg­
kiválóbb tagja. Mint ilyen példás 
lelkiismeretességgel, kimagasló gya­
korlati és szellemi felkészültséggel 
valamint nagy szociális érzékkel 
látja el feladatát.

Csak tizenegyedszerre sikerült az ön- 
gyllkosság. Tíz öngylkossági kísérletet kö­
vetett el Magyarázók községben Szibert 
Ferenc 74 éves gazdálkodó, de minden 
alkalommal megmentették. Most n tizen­
egyedik alkalommal olyan Időben akasz­
totta fel magát, amikor senki sem tartóz­
kodott otthon s mire rátaláltak, halott 
volt.

Rendelet az ország faellátásának 
biztosítására. A hivatalos lap junius 
lG-iki száma rendeletet közöl az or­
szág faellátásának biztosítása tár­
gyában Intézkedik a rendelet a faki­
termelési jog kihasználásáról, az 
erdőbirtokosok évi fahasználatának 
engedélyezéséről, az elszállitási kér­
désekről, a termelés biztosításáról és 
a büntetőrendelkezésekről.

Asszonyrovat és Gazdatudomány 
cimü rovataink anyagtorlódás miatt 
mai számunkból kimaradtak.

Uj szünetjel a magyar rádióban. 
Uj szünetjelt vezetett be a magyar 
rádió műsoradásába junius 18-án. A 
szünetjel a Kormányzó Ur születés­
napján, déli harangszó után, 12.10 
perckor hangzott fel először, tájékoz­
tató ismertetés keretében. Gyönyörű 
Rákóczi-indulónk kezdő két ütemét 
választotta uj szünetjelének a rádió. 
Az eddigi szünetjel is a Rákóczi- 
nótából, tehát a Rákóczi-induló rész­
legéből vett dallam alapján készült, 
de nem a kezdő ütemekből és némi­
leg stilizáltam Az uj szünetjel celes- 
tán és hárfán hangzik fel. Hangha­
tása kellemes, telt, szelíd csengés.

Leugrott a második emeletről és ször­
nyethalt egy betörő. Junius 14-én, haj­
nalban a fővárosban, DÖbrentel-u. 2. 
számú ház egyik második emeleti lakájá­
ból gyanús zajt hallott vitéz Varjú Vil­
mos dr. Igazgató. Felkelt és észrevette, 
hogy egy idegen férfi menekül az erkély 
felé. Az ismeretlen levetette magát az 
utcára, néhány lépést ment, összeesett és 
meghalt. A rendőrség megállapította, 
hogy a betörő Dóra Béla János asztalos­
segéddel azxmos.

Légoltalmi gyakorlat a főváros­
ban. Junius 14-én Budapest légol­
talmi parancsnoka, Éliássy Sándor 
főkapitány, 24 órás légoltalmi gya­
korlati készültséget rendelt el. Az 
első riadó délben egy órakor süvített 
végig a fővárosban. Pillanatok alatt 
kiürültek az utcák. Az autók és a 
kocsik a járda széléhez álltak, a vil­
lamosok megtorpantak, az utasok és 
a járókelők a legközelebbi kapu alá 
siettek. Azokban a házakban, ahol 
már van óvóhely, a lakók odavonul­
tak, egyébként a lakásban kellett ma­
radnia mindenkinek. Megismétlődött 
a riadó délután is kétszer egymás­
után. Az esti sötétség beálltával 
ugyancsak felhangzott a légiveszélyt 
jelentő szirénajel. A csökkentett köz­
világítás az esti riadó alkalmával 
teljesen megszűnt s a városra vak­
sötétség borult. Budapest népe fe­
gyelmezetten viselkedett az egynapos 
komoly, harcszerü gyakorlat alatt.

Anyagyilkosság egy csirke miatt. Csir­
kéinek gondozását az anyjára bízta Wirt 
Antal vaskuti napszámos. Egy csirke 
megdöglött s esjen Wirt annyira feldiihö- 
södött, hogy egy deszka darabbal agyba- 
főbe verte az anyját, aki sérüléseibe bele­
halt. Az anyagyiikost letartóztatták.

Kevés cukorral is lehet! A föld­
mivelésügyi minisztérium közélelme­
zési ügyosztálya megbízásából, vala­
mint a Magyar Szövetkezeti Asszony­
liga közreműködésével „Kevés cu­
korral is lehet. . ." cimü füzet ké­
szült a „Kevés zsírral ügyesen. . .“ 
cimü szép kiállítású füzet társaként. 
A háziasszonyok a füzetben tájékoz­
tatást és kitűnő recepteket kapnak, 
amelyekkel megkönnyítik háztartá­
suk zsir vagy cukor korlátozását. A 
füzetek megrendelhetők 10 fillérért 
a földművelésügyi minisztérium 
könyvtáránál (Budapest, V., Kos­
suth Lajos-tér 11.).

Egy ittas ember belekötött a rendőrbe. 
Újpesten n Szent István-tórl piacon ju­
nius 13-án Simor Böki 20 éves tímár, erő­
sen Ittas állapotban mindenkibe belekö­
tött. Egy 40 óv körüli férfit véresre vert, 
mire értesítették a rendőrséget, ahonnan 
Tóth Balázs kerékpáros rendőr érkezett 
a helyszínre. Simor először meg akart 
szökni, majd szembefordult az őrszemmel 
és lelökte kerékpárjáról. A rendőr oly 
szerencsét lenül eeett le, bőgj- elájult. 
Győri Sándor rendőrőrmesternek sikerült 
elfognia a menekülő részeg embert, elő­
állításakor azonban nem lehetett kihall­
gatni. Másnap azzal védekezett, hogy 
annyira- részeg volt, hogy semmire sem 
emlékszik.
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SPORTHÍREK
Az uj középeurópai kupatorna ked­

vezőtlenül indult meg a magyar lab­
darúgásra. A Hungária itthon 1:2 
arányban vereséget szenvedett a bu­
karesti Rapidtől. A győztes gólt Sí­
pos, a román csapat magyar játékosa, 
szerezte meg.

A magyar nyolcáé kettős győzelme 
a bécsi nagy regattán, elsőrendű nem­
zetközi sportesemény. A városközi 
nyolcas versenyen Budapestet a Pan­
nónia—Hungária képviselte. A két- 
er-r méteres távon Budapest ideje 
6 p 7 mp, Berliné 6 p 11 mp, Bécsé 
6 p 16.8 mp. Az ifjúsági nyolcasban 
1500 méteres távon is Budapest győ­
zött, második Bécs lett, harmadik 
Berlin.

Vizilabdabajnokságban az eredmé­
nyek : Budapesten MAC—III. kér. 
TVE 8:0, stafétában 1. MAC, 2. III. 
kér. TVE és FTC—NSC 7:2, stafé­
tában 1. FTC, 2. NSC, Ege-hen UTE 
—MESE 5:1, stafétában 1, MESE,
2. UTE.

Az egyéni kardvivóbajnokságot a 
Magyar Vivő Szövetség rendezésében, 
25 résztvevő közül Kovács A. Pál 
HTVK nyerte. Második Gerevich 
MAC, harmadik Rajczy dr. BEAC.

Vásárok jegyzéke
Rövidítések:

<?. — országos vásár, h. = havivásár, 
oák. = országos állat- és kirakóvásár, 
oá. = országos állatvásár, ok. = orszá­
gos kirakóvásár, hák. = havi állat- és 
kirakóvásár, há. = havi állatvásár, 
hk. = havi kirakóvásár, áll. — állatok, 
se. = sertés, szni. = szarvasmarha, 
felh. = felhajtás.

Junius 23., vasárnap. Kisújszállás oák. 
Makó ok. Nagykőrös oák. Sajószent- 
péter oák. — Junius 24., hétfő. Bánok- 
szentgyöngy oák. Barcs oák. Battonya 
oá. Csorna oák. Csögle oák. Dunapataj

Köhler István 
iUzoltószergyára 

Gyár és iroda: 
Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

FLAMEX
hatóságilag engedélyezett 

fa-lángmentesitő anyagra 
kérjen ajánlatot.

El AMCY“fa-- textil-impregnáló 
lylLLHCA és miiszaki Kft. 
Budapest, VI., Horn Ede-utca 5.

Telefon: 316-069.

Mindenfajta légoltalmi és ipari 

kötszerek,orvosi műszerek, 
segély-felszerelések

és a M. Klr. Országos Köz- 
egészségügyi Intézőt által felül­

vizsgált és engedélyezett
MENTÖSZE KRÉNYEK 

gyártónál: 
Sctkotíolfi Ernő 

gyáros és nagykersskedő 
Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

— fLI— ti — — - - mm

|szükséges összes légoltalmi ésí 
'gázvédelmi felszerelések • 

< Tűzoltó személyi és szakcikkek, oktató > 
' eszközök. Honi légvédelmi korszciü ' 
í falitábla stb. stb.
j Szelay és Társa Rt.

lég- és gázvédelmi műszaki szaküzlet ’ 
• Bpest, V., Alkotmány-u. 12. Tel.ll 1-715 >

Községi Jegyző Urak!
Légoltalmi költségvetés összeállítása 
előtt kérjen ajánlatot a VICO el«8- 
létitö-papir és a Tapaonyi Rapid 
elsötétítő lámpabura egyedüli 
készítőjétől: COMPACTOR 

Budapest, IV., Magyar-utca 27 

oák. Ercsi oá. Hajdúböszörmény oák. 
Igái oák. Kiskomárani oák. Komárom 
oák. Körmend oák. Mándok > oák. Mező­
kövesd oák. Mohács oák. Mozsgó oák. 
Nagykőrös oák. Nagyvázsony oá. Ócsa 
oák. Pásztó oák. IMcse oák. Sajőszent- 
péter oák. Szászvár oák. Szob oák. Ti- 
ezacsege oák. Tokaj oák. Vác oák. Zá­
kány oák. Zaloszentgrót oák. — Junius 
25., kedd. Battonya ok. Dunapataj oák. 
Ercsi ok., Gesztely oák. Hortobágyi 
puszta oá. Kál oá. Kölesei oá. Nagyvá­
zsony ok. Pásztó oák. — Junius 26., 
szerda. Ajka oák. Egy-házaskozár oák. 
Kötesd ok. Tisaakorád oák. Ujszász oák. 
Zsámbék oá. — Junius 27, csütörtök. 
Erdőcsokonya oák. Kapuvár há. Korád 
oák. Kisbér oák. Kőrösladány oák. Íja- 
joskomá ront oák. Mindszent oák. Nagyber­
ki oák. Nagyharsány oák. Nagykálló oák. 
Rum oá'k. Sajtoskál oák. Szabadé zent- 
király oák. Tállya oák. Zsámbék ok. — 
Junius 28., péntek. Berkesd oák. Mind­
szent ok. NemeShetés oák. — Junius 29., 
szombat Harka oák. Kiskundorozema 
oák. Szekszárd hák. Tápiószele oák.

*
A törvényhatóság első tisztviselője 

egyes vásárok határnapját közszükséglet 
által indokolt esetben kivételesen áthe­
lyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vá­
sár helyett pótvásárt engedélyezhet. a 
közölt adatokban tehát kivételesen válto­
zások történhetnek.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Egy gazdasági cseléd )0 évi 

szolgálat után havi 12 P-t kapott. Jár-e 
ez a. halála után a. második, fel esőgének f 
(P. M. Iieresznye.) — Felelet: A meg­

állapodástól fiigg. Ha tehát a munkaadó 
erre kötelezte magát az elhalt feleségére 
kiterjedően is, akkor jogosan követelhető. 
Törvényes jogszabály alapján nem jár.

T A I Á t J A KI!
PÖTLÓREJTVÉNY
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A Találja k\l! helyes megfejtését a
28-i‘k számban közöljük. A levelezőlapra 
irt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztő­
ségének címére (Budapest. V., Báthory - 
utca 24.) kell beküldeni, tiz napon belül. 
Elkésve érkező megfejtéseket nem ve­
szünk figyelembe. Jutalom: néhány ér­
tékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik 
helyes megfejtést küldenek, előfizető­
táborunk tagjai és előfizetési díjhátralé­
kuk nincs. A 22-ik számban közölt Táp­
lálja ki megfejtése:

KÁNIKULA

Beérkezett huszonöt helyes megfejtés. 
Könyvjutalmat küldtünk: Kun Mihály 
(Földes) és Serák János (Léva) előfize­
tőnk elmére.

Arany- és ezüstpénzek Ara
1940 junius hó 20.

Ezüsfpénzek: 1 drb egykoronás 52 fil­
lér ; kétkoronás 104 fillér; ötkoronás 2 
peDgő 60 fillér; régi egyforintos 1 pengő 
30 fillér.

14 karátos törött arany grammonként 
6 pengő 50 fillér.

Gyümölcsértékesitő 
szakbizottságot létesített 

a főldmívelésngyi miniszter
A földmivelésügyi miniszter a gyü­

mölcs, zöldség és főzelék értékesítésé­
nek előmozdítására Országos Gyü­
mölcsértékesítést Szakbizottságot lé­
tesített. A földmivelésügyi miniszter 
a szakbizottság elnökévé vitéz Lu­
kács Béla földmivelésügyi á’lamtit- 
kárt, helyettes elnökeivé Gyömörey 
György földbirtokost, a Gyümölcster­
melők Országos Egyesületének elnö­
két és Ambrózy György földbirtokost 
és gyümölcstermelőt, • a megalakí­
tandó végrehaj főbizottság elnökévé 
pedig Bárányos Károly dr. minisz­
teri tanácsost nevezte ki.

az KutPM irodaluü í*  Nyotndal Itów vény társaság körforgógépeta. (Icaagató: SchnHőck Tibor Budait. Ó-utca "1X

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

Készárupiac. Búza: tiszavlddki, felső­
tiszai, duna-tiszaközl, fejérmegyei, du­
nántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.25, <8 
kg-os 20.75, 70 kg-os 21.05, 80 kg-os
21.25. Rozs: pestvidéki 16.60-—16.85, más 
származású 16.80—17.05. Sörárpa: ki­
váló 22.60—22.85, príma 21.60—21.85, 
sörárpa 20.60—20.85. Takarmányárpa: 
la 65—66 kg-os 18.60—18.85, középmi- 
nőeégii 18.10—18.35. Tengeri: tiszántúli 
állomásról 25.20—25.30, egyél) állomásról 
24.90—25 P q-ért. Takarmányliszt: Fi­
nom buzakorpa 14.90—15.10, 8-as takar­
mányliszt 17.05—17.85 helyt Budapest, 
zsákost uk

Takarmányvásár. Rétiszéna la 10.10— 
10.20. 11a 9, la uj 9.50—10.20, Pia. uj 
8—0, luoernaszénn, uj 10.50—12.20, szé­
na- és lucernakeverék 10, rozsszalma 
4.20—4.30 pengő mm-ként.

Abraktakannánypiac. Árpakorpa 13.25, 
borsóhéj 18.25, buzakorpa 14.50, napra- 
forgópogácsa 10.50, lenniagpogácsn 20.50, 
tökmagpogácsa 20.50, kökuszpogácsa 20, 
repcepogácsa 16.50, szárított répaszelet 
12.60. rozskorpn 14.50. rnelász 10, hal­
liszt 45 pengő min ként.

Vetőmagvak. Köles, fehér 43—4S. vö­
rös 40—12, egyéb 37—38, leéli mák 164— 
168, csillagfürt, fehér, lapostnagu 22.75—
23.25, finom buzakorpa, zsákostul 14.90 
15.10, 8-as búzaliszt zsákostul 17.05— 
17.85 P nrm-ként.

Vágómarha. Bika, magyar Ha 60—64, 
nia 56, tarka, La 90—94, Ila 78—88,
Illa 70—74, ökör, magyar Ila 64—83.
IHa 50, tarka la 102—108, Ila 73—08,
Illa 49—68, telién magyar, Ha 64—69,
Illa 54—56, tarka, la 90—100, kivétele­
sen 104. Ha 65—88. Illa 45—61. bivaly 
56, növendék 66—01, kicsontozni való 
30—14 fillér kg-kint, élősúlyban.

Borjuvásár. la 109—113, kivételesen 
116, Ha 100—108, Illa 80—96 fillér kg- 
kint, élősúlyban.

Tenyészmarhák és jármosökrök. la bel­
földi jánniosökör és beállítani való tinó 
(tarka) 580—650 kg-os 80—84, la bel­
földi jármosökör és beállítani való tinó 
500—580 kg-os 76—82, In belföldi jár- 
mosökör és leállítani való tinó (fehér) 
80—84. egy és fél éves üsző 80—84. eg.V 
és fél éves tinó 80—84, fiatal, frissfejős 
tolién 90—100 fillér kg-kint. élősúlyban.

Lóvásár. Könnyű kocsi ló (hintés és 
ju’kker, stb.) 550. igás kocsiló (nehéz 
nyugati fajta) 500—900. igás kocsi ló 
(könnyű nyugati fajta) 320—520, öszvér 
140, alárendelt minőségű ló 90—300, vágó 
ló 50—250 P darabonkint.

Sertés. la uradalmi 140—142. Ila ura­
dalmi 138—140. la szedett 133—140. Ila 
szedett 120—132. Ilin szedett 1<>4—118, 
la öregsertés 120—137, Ha öregsertés 
98—118. angol tőkesertés 131—138, kivé­
telesen 140. la angol sonkasüldő 122— 
132, Ha angol sonkasüldő 100—11S fillér 
kilónkénti élősúlyban.

Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 190, sózott 190—220, füstölt. 220— 
260, háj 204, tepertő 180—240, sertészsír 
198 fiiér kg-ként.

Burgonya. A Belföldi Burgonya Keres­
kedelmi Egyesülés junius 19-én a terme­
lőknek budapesti paritásban uj burgo­
nyáért elsőosztályu étkezési minőségükre 
válogatottért q-ként 18 40 fillért, másod­
osztályú 3 centiméternél kisebb apró bur­
gonyáért q-ként 9.40 fillért fizetett.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32. tej­
fel 130 fillér literenként. Centrifugált vaj 
390—410, tehéntúró, sovány 70—80 fillér 
kg-ként.

Baromfi és tojás. Élőbaromfi: T.vuk 
300—500, csirke, rántani való 160—340, 
sütni való 200—250, ruca, újdonság 180 
—210, lúd, újdonság 180, pulyka 150 fill. 
darabonként. Leölt baromfi: Tyuk 170— 
2-10, rántani való 280—360, ruca, hízott 
200—280, ind, hízott 180- 260, újdonság 
150—200. Tea tojás 10 dnrnbig 12—13, 
főzőtojás 10—11, apró 9—10 flllór dara­
bonként.

Zöldség. Sárgarépa 16—20, petrezse­
lyem 26—30 fillér csomója, kevert zöld­
ség 180—200 fillér kg-Jn. kalnrábé 6—26 
fill. csomója, karfiol 150—180, vörös­
hagyma makói 28—36, fokhagyma 
20—24, fejeskáposzta 44—46, kelká­
poszta 36—68, fejessaláta 4—14, bur­
gonya, újdonság 26—36, Gillbnbn 14, 
őszirózsa 14, nyárlrózsa 15, Ella 12—13, 
tömör csiperkegomba 100—200, szegfű­
gomba 80—160, őszi vargánya 200—220, 
uborka, nagy, salátának való 40—70, 
zöldpaprika, apró hegyes 4—15, r.agy töl 
tenl való 18—30, tök. főző 26—40, para­
dicsom 300—100, zöldbab 280—300. vaj­
bab 240. zöldborsó, hüvelyes 20—36. 
spárga 10—130, sóska 20—40, paraj, tisz­
tított 12—40 fillér kg-ként. Hónaposretek 
csomónként 2—10 fillér.

Gyümölcs. Alma 120—160, cseresznye 
36—130, meggy 20—90, szamóca 120— 
130, sárgadinnye, faj 120—300, köszméte 
25—10, dióbél 333—340 fillér kg-ként.

Borpiac. A borpiacon az utolsó héten 
erős szilárdulás mutatkozik. Az expor- 
tőrökön kívül a belföldi kereskedelem ip 
vásárlásokba kezdett. A MASZOBSZ a 
földmivelésügyi miniszter hozzájárulásá­
val az intervenciós árakat az Alföldön a 
1>1 fokon aluli borokra 3 fillérre, azon 
felüli borokra 3.2 fillérre emelte, seprő 
nélkül, ab átvevőpince. Ezen az áron, 
hír szerint, nem sok kínálat van, a ter­
melők a borukért többet kérnek. Kister­
melők 3—3 2 filléres, uradalmak 3.3— 
3.5 filléres áron adták el készletüket, 
ab pince.

Szesz. Az árak változatlanok.
Gyümölcspálinka. A gyümölcspálinka- 

üzletiben e héten gyérebb volt a forgalom.

RÁDIÓ
Budapest I.
VASÁRNAP, VI. 23.

8: Ébresztő. 8.45: Hírek. 10: Ref. 
istentisztelet. 11: Rom. kát. istentiszte­
let. 12.30: Hangverseny. 13.45: Hírek. 
14: Hanglemezek. 15: Baranya vármegye 
három téli gazdasági iskolájának műkö­
dése és hatása. Gyógynövényértókeeités. 
A földmivelésügyi minisztérium rádióelő­
adássorozata. 15.45: Szalonötös. 16.15: 
Tánclemezek. 16.30: Előadás. 17: Hírek. 
17.15: Dalosverseny.. 18: Közvetítés a 
Magyar Lovaregylet budapesti verseny­
pályájáról. 18.10: Előadás. 18.35: Hang- 
lemez. 18.55: Vitéz Somogyváry Gyula 
verseiből ad elő. 19.15: Hirek. 19.25: 
Magyar nóták. 20.20: „A Jéghegy". Szín­
mű négy felvonásban. Irta Wilhelm svéd 
királyi herceg. 21.40: Hirek. 22.10: Jazz. 
23: Ilirek. 23.20: Cigányzene.
HÉTFŐ, VI. 24.

12.10: Zongora. 12.55: Ének. 13.30: 
Hanglemezek. 17.15: Az „Arauyhegedii- 
pdlyázat" második hangversenye. 18.15: 
Élőadás. 18.40: Cigányzene. 19.25: Elő­
adás. 20.10: Hangverseny. 22.10: Szalon­
zene. 23.25: Magyar nóták és csárdások. 
KEDD, VI. 25.

12.10: Szalonzene. 13.30: Cigányzene. 
16.10: Asszonyok tanácsadója. 17.15: 
Hangverseny. 17.40: Előadás. 18: Ci­
gányzene. 18.30: Előadás. 18.50: Ének, 
zongora. 19.25: Édes anyanyelvűnk. Elő­
adás. 19.40: „Heidelbergl diákélet". Szín­
mű öt felvonásban. Irta Mayer Forster 
Vilmos. 22.10: Zongora. 22.40: Cigány­
zene.
SZERDA, VI. 26.

12.10: Hanglemezek. 13.30: Katona­
zene. 16.10: Gyermekdélután. 17.15: Ci­
gányzene. 18.15: Felolvasás. 18.45: Sza­
lonzene. 19.40: Elbeszélések. 20.10:
Hangverseny. 22.10: Kétzongorás hang­
verseny. 23.20: Cigányzeue.
CSÜTÖRTÖK, VI. 27.

12.10: Szalonzene. 13,30: Cigányzene. 
16.15: Ruszin népdalok. 17.15: Jazz-éoek- 
együttes. 17.40: Előadás. 18.05: Hang­
lemez. 18.45: Előadás. 19.25: „Mag.vari 
Imre emlékezete". Hanglemezekkel. 
20.20: Hangverseny. 22.10: Rajkó-zene­
kar. 23.25: Tánclemezek.
PÉNTEK, VL 28.

12.10: Balalajka-zenekar. 13.30: Hang­
lemezek. 16.10: Előadás. 17.15: Hegedű, 
zongora. 17.45: Előadás. 18.15: Táncle­
mezek. 19.25: Közvetítés az óbudai Ál- 
pád-hid pilléralapozásáról. 19.45: Kül­
ügyi negyedóra. 20: A Rádió tarka estje, 
az „Uj8áglrónap,‘-on. 22.10: Cigányzene. 
23.20: Hanglemezek.
SZOMBAT, VI. 29.

8: Ébresztő. 8.45: Hírek. 10: Róm.
kát. istentisztelet. 11.15: Görög katolikus 
Istentisztelet. 12.30: Hangverseny. 13.15: 
Hírek. 14: Arató nóták. 15: Mesejáték.
15.30: Szalonzene. 16.30: Előadás. 17.15:
Jazz. 17.45: Rádió a rádióról. 
..Nyílik a rózsa". Összeállította 
Sándorné. 18.35: Hanglemezek. 
Hírek. 19.25: „A fülemüle". Arany 
költeménye kísérőzenével. 19.55: 
képek a Balaton életéből. 21.40: 
22.10: Tánclemezek. 23: Hirek. 
Cigányzene.

18.15: 
Gecső 
19.15: 
János 
Hang- 
Hírek. 
23 20:

Budapest IT. Kedden, junius 25-án, 
délután 18.0.1; Mezögazdas.igi félóra. — 
Szombaton, junius 29-én délután 17.^5: 
Mezőgazdasági félóra.

KIADÓTULAJDONOS: 
..FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG 
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ; 

MAYER EMIL.


